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Beantwoording Kamervragen 

Aanleiding 
Op 26 januari hebben de leden de Hoop, Westerveld en Abdi (allen GL/PvdA) 
vragen gesteld over het bericht ‘Grote gemeentes bezorgd over huisvesting 
vrijgekomen gevangenen’. Met deze nota wordt de beantwoording aan u 
voorgelegd. De beantwoording wordt gelijktijdig voorgelegd aan de minister van 
Langdurige Zorg, Jeugd en Sport en de staatssecretaris van Justitie en Veiligheid, 
omdat de vragen aan de bewindspersonen van VRO, JenV en VWS zijn gesteld.  
 
Geadviseerd besluit 
Indien akkoord, ondertekenen ter verzending aan de Tweede Kamer.  

Kern 
• Aanleiding voor de Kamervragen is een nieuwsbericht over een brief van 

ca. 60 wethouders aan de Tweede Kamer over zorgen over de regio’s waar 
een verblijfsinstelling is, ook voor buitenregionale plaatsingen 
verantwoordelijk worden voor huisvesting bij uitstroom uit de instelling. 
Zij geven aan dat dit zou komen door een beleidsvoornemen die gemeente 
verantwoordelijk te maken waar de instelling is gevestigd. Zij lezen dit 
kennelijk in de ontwerpregeling versterking regie volkshuisvesting (hierna 
‘de ontwerpregeling’).  

• In de beantwoording van de vragen wordt beschreven dat dit geen juiste 
weergave is de ontwerpregeling. Beschreven wordt hoe het begrip 
maatschappelijke binding is vormgegeven in de ontwerpregeling en 
uitgelegd dat de ontwerpregeling niet voorschrijft welke gemeente 
verantwoordelijk is voor de huisvesting van uitstromers uit een instelling. 
Hiermee behoudt de woningzoekenden de mogelijkheid zich te wenden tot 
de regio die het best past bij hun situatie.  

 
Politieke context 

• De leden van GL/PvdA verzoeken om de vragen te beantwoorden voor het 
het WGO over de novelle bij het wetsvoorstel versterking regie 
volkshuisvesting (hierna wet regie). Het WGO staat gepland voor maandag 
16 maart.  
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Wetsvoorstel versterking regie volkshuisvesting 
• De wet regie verplicht gemeenten om een huisvestingsverordening met ten 

minste een urgentieregeling vast te stellen en regionale afspraken te maken 
over de verdeling van een aantal bij wet vastgelegde categorieën van urgent 
woningzoekenden. Dit wordt vastgelegd in de Huisvestingswet 2014 en 
uitgewerkt in de regeling versterking regie.  

• In de wet regie zijn de volgende urgent woningzoekenden opgenomen: 
o mantelzorgers en mantelzorgontvangers;  
o ernstig chronisch zieken en/of woningzoekenden met een lichamelijke, 

verstandelijke of zintuiglijke beperking of psychische aandoening die 
vanwege hun ziekte of beperking niet meer in hun woning kunnen 
blijven; 

o woningzoekenden die uitstromen uit:  
1. de maatschappelijke opvang;  
2. de opvang voor slachtoffers van huiselijk geweld 

(vrouwenopvang); 
3. de opvang slachtoffers mensenhandel; 
4. een beschermd wonen instelling; 
5. de klinische geestelijke gezondheidszorg; 
6.  forensische zorg met verblijf (klinische forensische zorg en 

forensisch beschermd wonen);  
7. een instelling voor detentie en jeugddetentie; 
8. de seksbranche. 

o dakloze gezinnen met minderjarige kinderen.  
• De regeling versterking regie bakent deze urgentie categorieën nader af.  
 
Welke gemeente moet urgentie verlenen? 
• In de ontwerpregeling is er bewust voor gekozen om niet uitsluitend de 

gemeente van de woningmarktregio van herkomst verantwoordelijk te maken 
of de woningmarktregio waar de instelling staat. Hierdoor hebben 
woningzoekenden meerdere opties en kunnen zij zich wenden tot de 
woningmarktregio die het beste past bij hun situatie.  

• In het ontwerp voor de regeling is daarvoor nu vastgelegd dat een 
woningzoekende maatschappelijk gebonden aan een woningmarktregio is 
indien hij:  
o ten minste drie jaar onafgebroken ingezetene is dan wel gedurende de 

voorafgaande vijf jaar ten minste drie jaar onafgebroken ingezetene is 
geweest van die woningmarktregio; of 

o verbleef in een instelling 1 in die woningmarktregio; of 
o voorafgaand aan het verblijf in een instelling ten minste drie jaar 

onafgebroken ingezetene is dan wel gedurende de voorafgaande vijf 
jaar ten minste drie jaar onafgebroken ingezetene is geweest van die 
woningmarktregio.  

• Voor specifiek ex-gedetineerden en uitstromers uit de vrouwenopvang is er 
de mogelijkheid voor urgentie in een andere regio bij een zwaarwegend 
belang om zich niet in de huidige woningmarktregio te vestigen.  

• De ontwerpregeling stelt geen eisen aan welke gemeente regie voert op de 
huisvesting van uitstromers uit instellingen. 

 

 
1 Als bedoeld in artikel 12, derde lid, onderdelen c tot en met h, van het wetsvoorstel 
versterking regie volkshuisvesting.  
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Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
 
Motivering 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 
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